

# 多媒体技术在俄语教学中的运用分析

赵箫唯

(山东师范大学 山东济南 250014)

**摘要:** 随着信息技术的飞速发展,多媒体技术在教育领域的应用逐渐普及,尤其在语言教学中,已成为一种重要的教学辅助工具。俄语作为一门外语,其教学效果不仅依赖于传统的语法与词汇教学,更需要注重语言实践能力的培养以及文化背景的传递。本文探讨了多媒体技术在俄语教学中的运用,分析了其在提升教学效果、激发学习兴趣、优化教学内容呈现等方面的优势。通过构建生动的语言情境、实现个性化学习、加强跨文化教学等策略,多媒体技术能够有效提升学生的语言综合能力。同时,本文还提出了通过实时反馈与评估策略,促进学生学习进程与语言能力的提高。文章结合实际教学案例,展示了多媒体技术在俄语课堂中的具体应用,指出了多媒体教学在提高学生参与度、激发创造力以及促进语言学习的综合性方面的重要作用。最后,本文总结了多媒体技术在俄语教学中的应用前景,并对未来俄语教育模式的创新提出了建议。

**关键词:** 多媒体技术; 俄语教学; 互动反馈; 情境创设; 个性化学习

**引言:** 根据《中国教育现代化 2035 规划纲要》和《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中的相关政策,外语教育在中国的教育体系中占据重要地位,且随着对外文化交流的日益增多,俄语作为一门重要的外语,其教学质量和效果也成为教育改革的重要议题。在此背景下,现代信息技术,是多媒体技术的引入,为俄语教学提供了丰富的教学手段和更为生动、直观的学习体验。

## 1、多媒体技术在俄语教学中的潜力和优势

### 1.1 多媒体技术增强了课堂的生动性和直观性

在传统的教学模式中,俄语学习往往依赖于教师的讲解和板书,学生较难对抽象的语言知识产生直观的感受。通过引入图片、音频、视频等多媒体元素,学生可在视觉和听觉上更好地感知和理解语言,尤其是对于俄语中较为复杂的语法结构和词汇,视听结合的方式可使其变得更加易于理解。例如,借助俄语电影片段、新闻视频和歌曲等资源,学生可以看到地道的语言使用场景,提升语言感知能力和文化认知<sup>[1]</sup>。

### 1.2 多媒体技术促进了学生的自主学习和个性化学习

多媒体技术可通过在线学习平台、语言学习软件和语音识别工具,学生可以根据个人的学习进度和兴趣选择不同的学习内容。这种方式打破了传统教学中的时间和空间限制,让学生在课外时间也能进行反复练习和巩固,形成自我驱动的学习模式。

### 1.3 多媒体技术提高了师生互动的质量

在课堂教学中,可利用互动式白板、在线测试平台等工具,教师可以实时获取学生的反馈和表现,进行有针对性的教学调整。这种即时反馈机制,可帮助学生在在学习过程中及时发现和纠正错误,避免学习进度的滞后。

## 2、多媒体技术在俄语教学中的运用策略

### 2.1 情境创设策略: 利用多媒体技术构建真实语言环境

首先,教师可以利用视频材料,展示俄罗斯的日常生活、节庆活动、历史文化等内容,帮助学生直观感受俄罗斯社会的语言应用。通过观看电影片段、电视剧或纪录片等素材,学生可看到俄语在不同社交场合中的实际运用,如家庭聚会、商业交流和公共场所的对话等<sup>[2]</sup>。

其次,音频素材的使用也是情境创设策略中的重要一环。通过播放俄语广播、歌曲、新闻和对话等音频资料,教师可帮助学生提高听力理解能力并训练他们对俄语语音、语调的感知。例如,通过听取俄语新闻广播,学生不仅可提升听力水平,还能了解俄罗斯的时事动态,增强对俄罗斯社会、政治和经济环境的理解。

为了更好地落实此策略,教师可以在实际课程中结合多种多媒体手段创设丰富的语言情境。例如,在“俄罗斯文化与社会”这一单元的教学中,教师可以播放一部关于俄罗斯传统节日的视频,展示如俄罗斯新年和复活节等节庆活动中的语言交

流和文化习俗。视频内容包含了节日庆祝中的常用对话、祝福语及文化背景,学生在观看后可通过讨论、角色扮演等方式,在实际情境中练习所学的词汇和句型<sup>[1]</sup>。

例如,俄语教师在授课《俄罗斯日常生活》时,利用了一部短片《俄罗斯的冬季节庆》,视频中展示了俄罗斯冬季节庆的街头活动、家庭聚餐以及常见的俄语问候语。教师在课堂上引导学生观看并讨论视频内容,并通过角色扮演的形式,让学生模仿视频中的对话场景,如购买节日食品、与邻居打招呼等,进行互动练习。

## 2.2 互动参与策略:通过多媒体工具激发学生的课堂互动

教师可以利用课件、投影仪和智能白板等设备展示丰富的多媒体内容,如图片、音频、视频等,激发学生的兴趣并引导他们思考。例如,在进行俄语词汇教学时,教师可以通过展示图片或视频来呈现词汇的具体应用场景,让学生通过视觉和听觉的多重感官刺激,更容易理解和记忆新词汇。

此外,教师可以通过在线学习平台或课堂互动软件,让学生在课堂上进行小组讨论、答题竞赛、即时反馈等互动活动。例如,教师通过智能投影系统呈现问题,让学生在课堂上利用平板电脑或手机进行答题,并实时展示各小组的答案和进度,以此激发学生的竞争意识,促使学生在集体讨论中互相学习和提高。

## 2.3 个性化学习策略:根据学生需求定制多媒体教学内容、

首先,个性化学习策略的核心在于根据学生的俄语水平制定适合的学习材料。在传统的教学中,所有学生接受的是统一的教学内容和进度,然而每个学生的语言能力和学习风格存在差异,单一的教学方式难以满足所有学生的需求。而通过多媒体技术,教师可以根据学生的具体情况定制不同难度的教学内容。例如,对于俄语基础较弱的学生,教师可以通过简短的俄语视频、动画或音频材料(如"Скоро лето! Погода хороша!"一短小简单的句子,帮助学生理解基本词汇和语法)来引导他们掌握基础的日常对话;对于语言水平较高的学生,教师可以提供更具挑战性的材料。

其次,个性化学习策略还强调根据学生的兴趣和学习动机调整教学内容。在俄语教学中,学生对某些话题和文化内容可能更感兴趣,教师可以根据学生的兴趣选择教学素材,从而提

高学生的学习积极性。例如,对于喜欢俄罗斯文学的学生,教师可以选择经典俄语文学作品的节选,并结合多媒体资源如《安娜·卡列尼娜》的电影片段,帮助学生理解文本的深层次含义并进行口语讨论。

例如,在教授俄语的"家庭与亲情"话题时,针对不同学生的兴趣定制了不同的学习资源。对于喜欢音乐的学生,教师提供了俄罗斯歌曲的歌词分析,并通过多媒体演示视频让学生学唱歌曲,感受歌曲中的情感和语言表达。对于喜欢旅游的学生,教师则选取了俄罗斯旅游相关的视频,并让学生通过观看和讨论不同旅游景点的俄语介绍来扩展他们的词汇量。通过这样的个性化安排,学生不仅能在感兴趣的领域提高语言能力,还能更加轻松地掌握和应用俄语。

在技术应用方面,教师还可以利用在线学习平台和学习管理系统来跟踪学生的学习进度,并根据学生的学习情况提供个性化的建议和资源。例如,通过 Google Classroom 或 Quizlet 等平台,教师可以监测每个学生的作业完成情况、单元测试成绩和学习反馈,并根据学生的薄弱环节定制学习材料。如某个学生在听力理解方面存在困难,教师可以为他提供更多俄语音频材料,并通过听力练习进行强化。

## 2.4 跨文化教学策略:通过多媒体技术拓展俄语文化视野

在俄语教学中,语言学习不仅仅是词汇和语法的积累,跨文化交流的能力同样至关重要。通过多媒体技术,教师可有效地将俄罗斯的历史、文化、社会习俗等内容融入到课堂中,帮助学生了解和体验俄罗斯文化,从而提升语言学习的深度和广度。跨文化教学策略强调语言的文化背景和实际应用,利用多媒体资源让学生在学语言的同时,拓展其文化视野,培养跨文化交流能力。

首先,多媒体技术为俄罗斯文化的展示提供了丰富的素材和互动平台。教师可以利用视频、音频、图片等多种形式,生动形象地向学生展示俄罗斯的历史、艺术、文学、电影等方面的内容。例如,通过播放经典的俄罗斯电影片段,如《战地之王》(Война и мир),学生不仅可以听到原汁原味的俄语对话,还可以从中了解俄罗斯的历史背景、文化价值观以及社会变迁。除电影外,教师还可以通过多媒体资源展示俄罗斯的民俗、节日和日常生活。例如,使用互动式课件展示俄罗斯的传统节日

新年 (Новый год) 和复活节 (Пасха), 通过图片和短视频让学生了解俄罗斯人在这些节日中的庆祝活动、家庭聚会及传统习俗。

另外, 借助虚拟实境 (VR) 和增强实境 (AR) 技术, 教师可以为学生提供沉浸式的文化体验。例如, 使用 VR 技术带领学生“走进”俄罗斯的名胜古迹, 如红场 (Красная площадь)、圣彼得堡冬宫 (Зимний дворец) 等, 让学生在虚拟的环境中体验俄罗斯的历史文化。此外, 多媒体技术还可以为学生提供与俄罗斯本土学生的互动平台, 通过在线交流、视频会议等方式, 让学生与俄罗斯学生进行语言和文化的互换。这种互动不仅可提高学生的俄语口语水平, 还能帮助学生更直观地感受到俄罗斯文化的真实性和多样性。例如, 通过与俄罗斯学校合作组织的在线文化交流活动, 学生可以向俄罗斯同龄人询问他们的生活习惯、节日庆祝方式等, 促进两国学生之间的文化理解和友谊。

2.5 反馈与评估策略: 利用多媒体技术进行实时反馈与评估

### 2.5.1 实时互动反馈

多媒体技术最显著的优势之一是其可实现实时互动反馈。通过使用互动式课件、在线学习平台、学习管理系统 (LMS) 等工具, 教师可以在学生完成任务的同时进行即时反馈。例如, 在俄语词汇学习中, 教师可以设计一款多媒体互动游戏或测验, 学生在完成任务时, 系统会根据学生的答题情况实时给予反馈。正确答案的确认、错误答案的提示和解析都可以即时显示, 帮助学生快速了解自己的学习状况和需要改进的地方。例如, 教师可以利用 Quizlet、Kahoot! 等工具制作俄语单词记忆卡片, 通过游戏化的方式让学生在练习时获得实时的评分和反馈。

### 2.5.2 数据驱动的评估

利用多媒体技术, 可以进行数据驱动的评估。这意味着教师可以根据学生在各类在线平台和应用程序中的学习数据, 获取有关学生学习进度、学习习惯、错误类型等方面的详细信息。例如, 学生在进行俄语听力练习时, 系统可记录下每个学生的听力正确率、答题时间以及每个题目的难易度, 教师可以通过

分析这些数据, 了解学生的强项和弱项, 从而做出有针对性的调整。

### 2.5.3 视频与录音反馈

除了传统的书面反馈, 多媒体技术还允许教师通过视频和录音形式为学生提供更加丰富和生动的反馈。例如, 在俄语口语练习中, 教师可以为学生录制反馈视频, 详细解释他们在发音、语调、语法等方面的不足, 并提供改进建议。通过视频反馈, 学生可更加直观地了解自己的问题所在, 而通过录音反馈, 学生则可听到教师对于其口语表现的具体点评, 这种形式比传统的书面评语更具个性化和针对性。

例如, 教师可以通过 Zoom、录音软件等工具, 录制学生在口语测试中的表现, 并在视频中逐句点评。对于发音不准确的部分, 可以加以放慢语速, 逐一说明发音技巧和语调的变化, 帮助学生提高口语表达的流利度和准确性。

结束语: 总之, 在俄语教学中, 随着多媒体技术的不断深化与创新, 其在提升教学效果、优化学习体验方面的作用越来越显著。多媒体技术不仅增强了课堂互动性, 还有效支持了个性化教学, 满足了不同学生的学习需求, 促进了跨文化理解。随着信息技术不断进步, 未来的俄语教学将更多地依赖于数字化工具与平台, 为学生提供更加多元和灵活的学习环境。因此, 教师在教学中应继续探索和应用多媒体技术的多样化策略, 不断提升俄语教学质量, 培养具备全球视野的语言人才。

### 参考文献:

[1]张贤. 俄语教学中的多媒体技术应用——评《新视线俄语语言文化多媒体教程: 学生用书(1)》[J]. 中国科技论文, 2021, 16(2): 封3.

[2]李慧超, 朱晓晨, 赵爽. 新工科背景下理工科俄语阅读教学方法探究[J]. 科学咨询, 2022(19): 238-240.

[3]蒋博如. 情景教学法在俄语教学中的应用探析[J]. 科教导刊-电子版(上旬), 2021(5): 249-250.

赵箫唯, 2004.6.30, 女, 汉, 山东济南人, 山东师范大学外国语学院, 本科专业: 俄语。